

Влияние глобализации экономических процессов на уровень самообеспечения основными продуктами питания в Украине

Лысенко Е.А., НУИТ (г. Киев), к.ф.-м.н., доцент

Annotation. In work the statistical analyses of indicators of food independence is carried out. The obtained data allowed to research influence of globalization processes on change of self-reliance level of the main types of food in Ukraine

Keywords: self-sufficiency, food independence, import, export

В Украине, как и во всем мире принято, что продовольственная независимость государства, то есть его уровень самообеспечения достигается при 80%-м уровне потребления отечественного продовольствия [1, с. 15; 2, с. 65]. В свою очередь, самообеспечение характеризуется импортозависимостью основных пищевых продуктов, которая определяется как часть импорта в общей емкости потребления продукции питания и удельным весом экспорта основных видов продукции сельского хозяйства (сырья) и пищевой промышленности в потреблении. Для исследования влияния глобализации экономики на уровень самообеспечения основными продуктами питания был проведен анализ показателей на основе на статистических данных по производству, экспорту и импорту основных продуктов питания и их потребления населением страны за 2005-2013 гг. [3-4, с. 8, 36-40].

За рассматриваемый период удельный вес собственного производства мяса и мясопродуктов достиг 100% в потреблении, что привело к увеличению доли экспорта и снижению доли импорта в потреблении. Аналогичная ситуация сложилась в потреблении молока и молочных продуктов. Установлено, что уровень самообеспечения хотя и имел нисходящий характер, однако составлял больше 100%. При этом удельный вес экспортированной продукции превышал в 2-2,5 раза долю импортированной. Относительно потребления яиц (включая яйцопродукты) было выявлено, что данным видом продукта население Украины обеспечивается за счет собственного производства, поскольку его доля импорта не превышала 1%, а доля экспорта была больше импорта более, чем в 10 раз.

В потреблении сахара (включая основные сахаросодержащие продукты, в пересчете на сахар) обнаружено снижение доли импорта в потреблении и рост удельного веса экспорта сахара в потреблении. Это привело к росту уровня самообеспечения и удельного веса собственного производства в потреблении. Это свидетельствует о том, что в потреблении данного вида продукта преобладает сахар и сахаросодержащие продукты отечественного производства. В отличие от сахара, масло и основные маслосодержащие продукты, в пересчете на масло, с одной стороны, имеют почти 50%-й уровень импортозависимости за счет ввоза растительных масел, которые не выращиваются и не производятся на территории Украины. С другой стороны, уровень самообеспечения выращиваемых масляных культур в 2011-2013 гг. и удельный вес собственного производства в потреблении превышали в 5-6 раз

фонд потребления. Таким образом, производство данного вида продукции является высокоэкспортоориентируемым видом продукции питания. Таким же высокоэкспортоориентируемым видом продовольствия в Украине являются зерновые и зернобобовые культуры (включая продукты переработки зерна в пересчете на зерно), удельный вес собственного производства которых в потреблении превышал фонд потребления в 9 раз, а доля экспорта в общей емкости потребления превышала ее в 5 раз. При этом импортозависимость составляла не более 4-5%.

Рассматривая такой вид продукта питания, как картофель, можно сказать, что хотя объемы импортированного картофеля и превышали объемы экспорта, однако, в общей емкости потребления отмеченные показатели не достигали даже 1%, а собственное производство превышало потребление более, чем в 3 раза. Овощи и бахчевые продовольственные культуры (включая консервированную и сушеную продукцию в пересчете на свежую) имеет 100%-й уровень самообеспечения и высокий удельный вес собственного производства в потреблении. Доли импорта и экспорта в потреблении почти совпадают, что объясняется сезонным характером выращивания данных продуктов питания и сложностью их хранения в свежем виде.

Наихудшая ситуация наблюдалась в потреблении плодов, ягод и винограда (включая консервированную и сушеную продукцию в пересчете на свежую), уровень самообеспечения которых составлял 75%. Несмотря на то, что удельный вес собственного производства в потреблении равняется практически 100%, высокий уровень импортозависимости объясняется ввозом таких плодов и ягод, которые не выращиваются на территории страны, и, таким образом, доля импорта в потреблении превышает долю экспорта почти в 3 раза.

Таким образом, дальнейшая глобализация экономики приводит к смещению акцентов в экспорте и импорте основных видов продуктов питания. Сложившаяся ситуация требует разработки и внедрения мероприятий как на государственном уровне, так и отечественными производителями пищевой промышленности и АПК для предотвращения негативных последствий интеграции украинской экономики в мировой рынок с целью обеспечения продовольствием страны и повышения конкурентных преимуществ экспортируемой пищевой продукции.

Список використаних джерел:

1. Белокрылова О.С. Механизмы обеспечения продовольственной безопасности в условиях открытости экономики / Белокрылова О.С., Лебедева О.В. ; Под ред. Ю.С. Колесникова. – Ростов-на-Дону-2003. – 207 с.
2. Гойчук О.І. Продовольча безпека : Монографія / О.І. Гойчук. – Житомир : Полісся, 2004. – 348 с.
3. Баланси та споживання основних продуктів харчування населенням України за 2009 рік : стат. збірник / За ред. Ю.М. Остапчука, Відп. за вип. О.М. Прокопенко. – К. : Державний комітет статистики України, 2010. – 54 с.
4. Баланси та споживання основних продуктів харчування населенням України за 2013 рік : стат. збірник / За ред. Н.С. Власенко, Відп. за вип. О.М. Прокопенко. – К. : Державний комітет статистики України, 2014. – 56 с.